



官方微信 官方网站  
 曲阜文化建设示范区 主办  
 齐鲁晚报·今日运河

# 文化示范

2022年12月9日  
 星期五

农历壬寅年十一月十六

总第19期(2022年第19期)  
 新闻热线: 0537-2110110

## 增强传承发展中华优秀传统文化的政治自觉

林红玉

中华优秀传统文化源远流长、博大精深,蕴含着丰富的哲学思想、人文精神、价值理念、道德规范,为我们党推进理论创新提供了丰富的思想文化资源。党的二十大报告站在大历史观角度,继承和升华了中国古代治国理政的智慧与精髓,充分体现了我们党传承发展中华优秀传统文化的高度自觉、汲取历史智慧更好走向未来的历史主动。

党的二十大报告创造性地阐发了中国式现代化的本质要求,与中华优秀传统文化中“天下为公”“民为邦本”“为政以德”等理念高度契合;报告中“人民至上”“共同富裕”等表述,汲取了“老者安之,朋友信之,少者怀之”“仁政爱民”“节用裕民”等理念中蕴含的哲理;党的二十大报告站在人与自然和谐共生的高度谋划发展,强调“绿水青山就是金山银山”,为“天人合一”“道法自然”

等理念赋予了新内涵;党的二十大报告提出“构建人类命运共同体”,是对“天下大同”“协和万邦”等理念的时代演绎;党的二十大报告提出“党找到了自我革命这一跳出治乱兴衰历史周期率的第二个答案”,要求“以党的自我革命引领社会革命”,传承弘扬了“正人先正己”“生于忧患死于安乐”等理念;党的二十大报告号召全党“用新的伟大奋斗创造新的伟业”,充分体现了“自

强不息”“刚健有为”等理念的进取精神。学习宣传贯彻党的二十大精神,要立足新时代新征程,深学细悟党的二十大精神中蕴含的中华优秀传统文化的强大精神内核,充分挖掘和运用中华优秀传统文化精华,不断夯实马克思主义中国化时代化的历史基础和群众基础。

本文系中共济宁市委书记在中央党校(国家行政学院)培训部学习贯彻党的二十大精神交流会发言

### 深刻把握“两个结合” 深入推进文化“两创”

编者按

11月28日,由光明日报社、中共山东省委宣传部共同主办的“学习贯彻党的二十大精神 深刻把握‘两个结合’深入推进文化‘两创’座谈会”在济南举行。会议以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻党的二十大精神,深刻学习领会习近平总书记关于弘扬中华优秀传统文化的重要论述,深刻把握“两个结合”,深刻把握“六个坚持”的立场观点方法,联系山东实际,总结推动文化“两创”的实践和规律认识,研究探讨打造文化“两创”新标杆的方向路径、实践举措,推动山东在文化“两创”上走在前、开新局。本报对会议专家学者交流发言摘登如下。

### 弘扬中华优秀传统文化 落到实处最关键

中央党校(国家行政学院)

哲学部教授 王杰

习近平总书记指出,“中华优秀传统文化,领导干部也要学习”“中国传统文化博大精深,学习和掌握其中的各种思想精华,对树立正确的世界观、人生观、价值观很有益处”。优秀传统文化中所蕴含的思想、哲理和智慧,对提升领导干部领导力、执行力,强化初心使命、责任担当意识等起到重要作用。山东应发挥独有的儒家文化优势,将优秀传统文化教育纳入党员干部教育培训体系之中,讲好“山东故事”“儒家故事”,为“中国智慧”贡献“山东力量”,把习近平总书记对山东作出的“用好齐鲁文化资源丰富的优势,加强对中华优秀传统文化的挖掘和阐发”的重要批示精神落到实处。

在文化“两创”、“两个结合”、儒家文化研究等方面,山东走在了全国前列。弘扬优秀传统文化、打造文化“两创”新标杆,各级领导干部是关键,落地落实是关键。这其中,要重视民间儒

学社团的作用,推动中华优秀传统文化在山东落地生根、开花结果。目前,全国各地登记在册的儒学类社会组织已经超过了千家,仅山东各地就有近百家儒学社团组织。遍布全国各地的省市县三级儒学社团组织是一支迅速应时而崛起、蕴藏着巨大能量的中华文化复兴和文化强国的生力军。这些儒学社团组织在传播儒家思想、以文化人、弘扬优秀传统文化上扮演着越来越重要的社会角色,成为推动儒学传承发展的一股不可忽视的重要社会力量。近十年来,一方面,各地儒学社团积极学习宣传贯彻党中央有关政策精神,另一方面,在市县开展丰富多彩的文化活动,在民间开办多种形式的儒学讲座、道德讲堂等,受众绝大多数都是当地的百姓。通过学习传统文化,对提升百姓的道德素养大有益处,这正是我们要追求的理想目标。

下转C02版

曲阜阮家村将传统文化融入百姓生活

### 创新活动形式,提升群众幸福感

详见C03版

喻屯中心幼儿园优秀传统文化“两创”有人气

### 优秀传统文化,根植幼小心灵

详见C03版

满塘荷香、篝火晚会、田园生活

### 呦呦鹿鸣,尼山脚下寻得一份恬静

详见C04版

### 一周速读

◎12月2日上午,曲阜文化建设示范区机关党支部召开党员大会,选举产生了新一届支部委员会。

◎12月7日上午,曲阜文化建设示范区联合孔子研究院,济宁市城投公司,曲阜市水务局、名城设计院,尼山文旅公司等部门(单位),实地查看尼山世界儒学中心联合研究生院选址情况。

◎12月7日,省纪委监委网站及微信公众号播发山东省纪委监委网站、济宁市纪委监委、曲阜文化建设示范区纪检监察工委联合制作的微视频《节气话廉!大雪》。

◎12月8日下午,中国医药教育协会健康文化教育委员会主任委员王庆成带队到曲阜文化建设示范区调研并座谈,曲阜文化建设示范区党工委副书记、推进办主任朱湘华,党工委副书记、推进办副主任李学斌,党工委委员、推进办副主任吕斌陪同。